

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporul

Ziar de Informații  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOICA

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 10.200 anual  
Pentru subscripții și întreprinderi lei 45.000

### AZI, LA MOSCOVA

## Se deschide conferința Ministrilor de Externe ai celor trei mari puteri

### Poziția României în lumina acestei întâlniri

Astăzi se deschide la Moscova conferința ministrilor de externe ai celor trei puteri. Uniunea sovietică, Anglia și Statele Unite. Din nou omenirea a fost cuprinsă de un val de optimism fiindcă lucrurile care s'au scurs dela încheierea conferinței aceluiași ministri la Londra, conferință încheiată printr'un esec total, au născut multă neîncredere, au ridicat foarte multe probleme, astăzi încât astăzi omenirea face impresia că este împărțită în două tabere: una gravitând spre răzărît, alta spre apus. Acestea însă sunt semne superficiale, pentru că nici o minte sănătoasă nu ar putea admite ca Europa să se vizeze acum când ea are mai multă nevoie de unitate de cooperare și comprehensiune a problemelor.

Europa trebuie să fie unită în rând din răzărît și până în cel mai vestit punct al ei. Războiul a fost câștigat deopotrivă de cei trei aliați prin sinceră și strânsă colaborare. Firește că, în timpul războiului divergențele care existau se situau pe planul al doilea,

dar acum când armele au tăcut, problemele se pun politic, diplomatic, ceea ce presupune schimburi de vederi îndelungate, discuțarea în amănunt a unor probleme care depinde viitorul.

Războiul, se știa, va fi limitat de un număr de ani. Pacea însă dacă nu va fi vesnică, în orice caz va trebui să fie exclusă din arsenalul popoarelor pentru cel puțin câteva generații.

Este singurul lucru pe care-l dorim cu toții, pentru că în situația actuală, când mai continuă controversele asupra faptului dacă un guvern este sau nu reprezentativ, nu se face altceva decât să întârzie opera de refacere, o întârșe disarmonia în sânul națiunilor și a familiilor de națiuni.

Speranțe mari sunt legate de conferința care începe astăzi. Cu atât mai mari sunt la noi, cu cât situația noastră și a Bulgariei va fi analizată mai la rece, pe baza unui raport al dlui Ethridge, de a cărui obiectivitate nu ne putem îndoi.

Dar noi nu ne bazăm numai pe certificatele care ni se dau din

afară. În calitate de popor suveran și independent trebuie să ne bucurăm în masa conferinței de aceeași solitudine ca și toate celelalte popoare care și au dat tributul pentru eliberarea Europei, pentru că să ne putem crea o viață așa cum ne o cer interesele, situația geografică și geopolitică. O viață în care — în viitorul concern al popoarelor — să ne ocupăm un loc demn în care să ne putem spune cuvântul ori decât ori este vorba de destinul nostru.

Noi nu mai considerăm de actualitate împărțirea în popoare mici și popoare mari, fiindcă viața este aceeași pentru toți.

În acest spirit, dorim ca această a doua conferință a ministrilor de externe să aducă lumină în toate chestiunile, să întărească încrederea prin risipirea tuturor suspiciunilor, să aducă bazele păcii și pentru cei care au erșit odată, dar și-au dat seama că nu prin popor au greșit ci prin oameni ambițioși, cu tendințe imperialiste subjugati unor ideologii străine de mentalitatea noastră.

## Problemele care vor fi discutate

La conferința de la Moscova se va discuta principal chestiunea energiei atomice și situația din Persia. Eri după ce a avut întrevederi la Berlin cu generalul Robertson șeful

de stat major al mareșalului Montgomery, d. Bevin a plecat la Moscova. Ministrul de externe britanic este însoțit de consilierii pentru Extremul

Orient, pentru chestiunile din Sudul Europei și consilierii pentru reconstrucție din Ministerul de externe, ceea ce lasă să se înțevadă că se vor discuta problemele ocupării Japoniei, situația din țările balcanice, inclusiv România și Bulgaria, precum și o cooperare internațională în vederea reconstrucției. În afară aceasta orice problemă va putea fi tratată.

Se mai anunță că guvernul persian a înaintat un memorandum guvernelor din Moscova, Londra și Washington prin care cere să se discute și situația din Persia.

După cum se știe, d. Bevin este însoțit între alții de sir Alexander Cadogan, subsecretar permanent la Foreign Office și sir Ronald Campbell, consilier britanic în chestiunile energiei atomice.

## D. Prefect Gh. Vostinar a plecat la București

Se aduce la cunoștința cetățenilor că d. Prefect Gheorghe Voștinar, a plecat la București, astăzi

Sâmbătă 15 Decembrie pentru a lua parte la conferința prefectilor, convocate de Ministerul de Interne

## Un comunicat al secretariatului PSD org. Arad

Secretariatul Partidului Social-Democrat, organizația Arad, comunică:

democrat.  
Demisia La fost acceptată și astfel d. Katapschi Ludovic nu mai face parte din Partidul social-democrat org. Arad.

## Din ce trăim?..

Nu ne ocupăm nici cu vânzarea de aur la bursa neagră, nici cu specularea dolarului pe strada Eminescu, nici cu transportul de mărfuri în Ungaria, în mod clandestin, nu ținem nici un fel de bordel moral sau material, unde am exploata femeii, vicii, pasiuni sau „nevinovate” jocuri de cărți. Ne ocupăm cu o meserie ca oricare, retribuită să zicem cu 150.000 lei lunar.

Situație privilegiată de siguranță când alții, care poate lucrează mai mult, primesc nici 100.000 lei lunar. Și totuși..

Din această sumă, 75 la sută se duce pe hrană: adică circa 90.000 lei, chiria 10.000 lei (inclusiv lumină), încălzitul exclus din lipsă de lemne, pingelele pe lună 20.000 lei, țigările (de când am fost binecuvântați cu nouile preturi) 10.000 lei pe lună. Restul reprezintă cheltuielile inerente unei vieți de om, de unei existențe de șobolan, care nu poate da ochii cu lumea fiindcă nu se poate îmbrăca.

Asta este situația salariatului în luna Decembrie, anul Domnului 1945, în preajma Crăciunului.

Niciodată nu am fost profeți, dar de astă dată o spunem clar: vom ieși TUBERCULIZAȚII din această iarnă, dacă nu cumva un ger serios nu ne va întepeni întro noapte în cavoul denumit pompoms cameră mobilă.

Și asta este situația unui om singur, burlac, care plătește și orbiului impozit asupra celbatarilor, fără copii, fără obligații fără nici un viitor (fiindcă numai de viitor nu se poate vorbi când z'ua întreaga simfonia stomacului nu-ți dă pace!)

Dar ce fac familiștii?

Vă dați seama că orice speculație asupra acestora este inutilă.

Și atunci, ce rămâne să facem. O soluție radicală și bineînțelegătoare rămâne streangul, somnalinul sau capetele de chibrit, așa cum se înucide orice sentimentală păfășită pe veci de iubitul ei.

O soluție nu există. Soluție onorabilă, bine înțeles. Că adică, de ce n uam putea să ne ocupăm fiecare de specularea aurului și a dolarului, a alimentelor, de ce nu am putea deveni un fel de König, care transportă alimente în Ungaria?

L. VOITA

# L I T E R A T U R A

## Portrete socialiste

### Ilie Moscovici

În anii dictaturii, întâlnirile, — am putea spune, întrunirile noastre, — aveau loc la Crematoriu sau la vreunul din cimitirele Capitalei, la încredințarea sau înmormântarea vreunui tovarăș de credință și luptă. Căzut din rânduri, el chema cu glas de dincolo de grămurile acestei lumi de prieteni, în jurul razei lui, ca el să simtă eozul și să-și scurteze gândul. Se regăseau în caldă reculegere, cu neclintită încredere în triumful socialismului, prieteni de departe și de mult, intelectuali și muncitori, peste care viața trecea ca un uragion greu, fără să izburească așistivi însă.

Prieteni pe care nu-i mai văzuseși de zece, de cincizece, de douăzeci de ani, al căror nume îi uitaseși, a căror figură se estompara pe ecranul memoriei, despre care nu știai nici că trăiesc și aici că mai păstrează în inimă devoțament pentru credința veche într-o lume nouă, făceau act de prezență tăcută, dar cu atât mai vorbitoare și mai reconfortabilă.

Leventer, Horodiceanu, Popovici, G. Graur, Moscovici însăși, au schițat prin moartea lor, în momentul când se producea, un ultim protest împotriva tiraniei fasciste și au făcut socialismului cel din urmă serviciu înlesnind străngerea rândurilor celor în viață în jurul catafalcului lor.

Ilie Moscovici a fost, pare-mi-se, ultimul luptător al nostru căzut sub dictatura care îl svârșise din câmin contribuind astfel să-i facă zidurile mai negre și mai scurte. Era bolnav. S-a sărutat în sărăcie grea. Voia — și noi am fi vrut mai mult decât el — să poată înfrânge boala, să amâne scadența morții, până măcar în momentul prăbușirii regimului liber al democrației și să se bucure de izbândirea ideii în serviciul căreia a fost o viață întreagă, dascăl și luptător.

A murit cu această părere de rău. Dar a murit cu convingerea că nu va trece mult și socialismul va fi iarăși biruitor. Cei care l-au văzut pe divanul îngust din camera măcuiată, dormind somnul din urmă, și apoi la Crematoriu, au rămas impresionati de seninătatea figurii lui. S'ar fi spus că zămbeste, că zămbeste clipele apropiate a eliberării clasei muncitoare pentru care a jertfit totul. Această expresie de hetulurată seninătate și încredere fluturase pe chipul lui ca douăzeci și ceva de ani în urmă când, după greva generală, în ceasuri de teroare a burgheziei, de descumpărire a multora dintre cei ce scătuseră ață urii de el striga în fața judecătorilor Curții Marțiale, încheind o apărare care era în fond rezumatul:

Socialismul nu va muri! Trăiască socialismul!

ION PAS

## Incrementenire

„De ce mă lei  
— aș vrea aminte —  
În umbrul tău trecut să coborâm?  
„Pustie, Piața Teatrului stă rece  
cu sânge proletar pe caldarâm!..  
Era atât de gal — până departe —  
și atât de liniștit câte-un soldat  
— ferindu-se de vânt — iaceva d' nuză  
privind absent la sângele'nchegat!  
Orașul amortise în tăcere  
sîn sila nopții  
— de pe un alt tărâm —  
sub cer de iarnă, stelele prăviră  
mari pe purpurii de caldarâm.  
Pe ziduri și pe străzi  
suflarea mortii  
incrementise totul ca'ntr'un basm,  
doar sângele, pe caldarâm — dolană! —  
mai amintea de cel din urmă spasm..  
El rămăsese locului.  
acelas,  
îmbrățișând și piatră și pământ  
ca un stăpân care vrea  
să fluture  
bituitor.  
în vânt!..

GEORGE ȘTEFAN

## Femeia,

### în luptă pentru căminul ei

Iarna a sosit; casele și pământul sunt acoperite de zăpadă în urma nopților în care fulgii își fac de cap în dragă voie, vântul își face și el jocul lui nebun, lovind între ele ramurile uscate și desbrăcate ale copacilor, ici colo o păsărică îți bate cu ciocul în geam sau se scribulește lângă o streasină ca să se mai adăpostească. nopțile îți dat mai mari, mai lungi, mult prea lungi atunci când sunt reci și tu esti un biet om care trebuie să te încălzești în limita buzunarelor..

În diminetile acestea reci, pe potecute, cu obraji aprinși de vânt și ger, cu mâinile înfundate în mânusi sau mășoane, cu câte un pachetel sub braț — dacă îi este posibil — și cu pași repezi, cine credeți că face uneori primii pași în zăpadă, cine credeți că Pune piept vremii? Este ea femeia, femeia care privește neîncetat la ceasul de pe mână sau care să străbată prin ceață la ceasul vreunui turn de biserică sau instituție femeia a cărei viață îi este împărțită de acel minutar, femeia care pe orice vreme trebuie să fie nelipsită de la postul ei, întocmai ca orice altă piesă de la un ceas.

Diminețea când unii încă dorm în camerele lor încălzite de un calorifer sau o sobă de teacotă după o seară de petreceri sau o noapte în care doamna avea plăcere să citească o carte, ea, funcționara și muncitoarea, se scoală și cu graba unui școlar care nu vrea să întârzie se pregătește, se strecoară ca o umbră pe lângă case, se amestecă între cei ce sunt pe stradă, și conștientă de răspunde-

rea ei, luțește pasul spre biroul sau fabrica unde își va petrece din nou o zi..

Nu știu dacă vreodată a simțit cineva plăcerea sau curiozitatea să studieze aceste ființe, care ca ori-

(Continuare în pag. 7-a.)

## NOTE...

COMEDIA UMANA a lui William Saroyan — un scriitor american prea puțin cunoscut la noi — va fi tradusă în curând în românește. Cartea lui Saroyan curde un fragment din viața unei mici familii americane în timpul războiului.

Acțiunea se petrece în orașul Ithaca din Kentucky și prin faptul că lui realistă reeditază în versiune mai nouă și adecvată Iliada și Odiseea. Firește că miraculosul nu se întâmplă în in clasică operă, însă povestea vieții lui Ulysees micul fapt postal, rămas fără tată, care a lăsată familia cuprind accentul dramatic calm, care rareori se ridică la patetic. Aceasta fiindcă Saroyan este un realist plin de vigoare și personajele sale sunt ca niște fresce umane, coborâte din lumea de calm și liniște în valtoarea sufletească a războiului.

Deși nu cunoaștem prea multe despre literatura americană din timpul războiului, putem spune că este una din cărțile cele mai bune citite de noi în ultimii ani. „Comedia umană” a lui Saroyan va fi o revelație pentru publicul românesc.

„Căderea Parisului” monumentalul roman al lui Ilva Ehrenburg narând epoca — întunecată din 1940, când Franța cădea sub loviturile naziste, a apărut recent în traducere maghiară. Într-o ediție splendidă atât ca aspect grafic cât și ca execuție tehnică.

## Comentarii

### Despre prietenie

Căta deosebire între ceea ce exprimă oamenii și între ceea ce gândesc și mai ales felul cum acțiunează. S'ar părea că nu există nici un fel de sinceritate a omului față de sine și atunci ar părea paradoxal să mai vorbim în vremurile de azi despre prietenie.

„Consensul unanim al părerilor” așa a definit acum 2000 de ani Cicero, prietenia. Formula a rămas valabilă, dar conținutul a fost schimbat dealungul veacurilor de oameni, parcă pentru a aduce mereu în față blestemul că toți suntem inconstanți și ceea ce ni se pare azi de neîncercuit, mâine să fie un simplu fapt divers.

Sensul prieteniei, conținutul acestui cel mai frumos sentiment există în sufletul nostru. El nu poate fi alterat și tendința de totdeauna a omului a fost și este să aibă aiături de el un prieten.

Această prietenie însă trebuie să se bazeze pe reciproce concesiuni pe sinceritate depănată, fiindcă așa cum se spune undeva, păcatul în-

sepe acolo unde există secrete și minciuni.

Oamenii nu caută prietenia din snobism, o caută fiindcă adăugă sufletului cere acest lucru. Că de multe ori căutarea este zadarnică și nu la slășiș decât odată cu mormântul, este foarte adevărat. Nu trebuie să plecăm în căutarea prietenului cu sentimentul că nu vom fi înțeleși. Nu trebuie să plecăm deci cu ideea că numai noi, numai viața noastră, numai experiențele noastre sunt unice, revelabile, și că nimeni nu ar putea să ne înțeleagă.

Prietenia trebuie să fie asemenea unei zile cu soare, după luptă îndelungată, ea trebuie să fie asemenea unei seze a omului din Pustiu asemenea naturii nescârșite și eterne.

Prietenia trebuie din nou să se nască din prea plinul sufletului românesc, nu din calcule și meschinării, așa cum este astăzi.

Dar ni se pare că, în zilele noastre, prietenia este un lucru despre care nu se poate vorbi.

**Sticlele noastre**

# Gimnaziul unic a fost primit cu mare entuziasm în comunele județului Arad

**- Cum au fost încadrate și cum funcționează aceste școli ale poporului -**

Guvernul actual instalat la 6 Martie a pășit hotărât la reconstrucția țării în toate domeniile. S'a pus accentul deosebit pe capitolul redresării economice prin o serie de legi ale căror efecte până astăzi nu s'au prea putut vedea. S'a căutat ca prin organizarea pe simplitate să se asigure tuturilor celor ce muncesc, o viață mai liberă și ce mai multă dreptate, aceasta a reușit în parte, și lupta pentru câștigarea tuturor drepturilor a muncitorilor continuă cu rezultate din ce în ce mai pozitive.

Ceea ce însă guvernul a reușit să facă în domeniul culturii populare, a trecut cele mai optimiste așteptări, pentru că toate reținerile și spori au avut un succes deplin și s'au bucurat de o primire unanimă și din cele mai bune în masele largi ale poporului.

În această ordine de idei merită să relevăm o inovație adusă învățământului primar prin înființarea gimnaziului unic, opera ministrului culturii poporului, tov. Ștefan Voitec.

De fapt, după cum ne-a declarat d. inspector școlar Vărtaci, nici o operă de guvernământ de la unire și până astăzi, nu a avut darul să producă așa entuziasm în toată țara și în masele poporului ca ideea înființării prin înființarea și organizarea gimnaziului unic, și aceasta indiferent de naționalitate, religie sau convingere politică.

Care sunt folosurile imediate și practice ale gimnaziului unic?

Întâi acest gimnaziu, conform prevederilor legii de înființare și funcționare, s'a înființat în mai toate comunele rurale fruntașe, iar acolo unde încă nu a putut lua ființă, se fac toate diligentele ca să existe. Copiii sătenilor au putința să aibă o școală medie chiar la ei acasă, părinții au posibilitatea să dea copiilor lor o cultură medie fără a fi nevoiți să suporte cheltuieli separate cu întreținerea lor în centre cu licee. Copilul stă lângă părinți acasă la țară și primește instrucția școlii secundare pentru primii trei ani. După terminarea acestui curs dacă mai dorește să continue studiul, adică dacă are voință pentru învățământ, el poate continua școala în liceu cu clasa IV-a, ceea ce înseamnă că timpul celor trei ani în gimnaziul unic nu este pierdut. În afară de aceasta prin Programă analitică din gimnaziul unic, copilul își asimilează cunoștințe nouă identice celor din liceu.

Din impresiile culese pe teren de către d. inspector școlar Vărtaci, am reușit să vedea că ideea gimnaziului unic a fost primită de populație așa cum se cuvine și cum merită.

Pentru a învedera numai în parte entuziasmul spontan cu care a fost primită legea înființării gimnaziului unic în sânul populației rurale, credem că va ajunge să arătăm că în comuna Gurahont, o localitate nu prea blagoslovită cu bogății pământesti, s'au donat lei 625.000, în comuna Nădlac 1 milion lei, în comuna Sebiș 3 milioane iar în comuna Macea chiar în timpul ședinței Consiliului de comitet, s'au adunat pe loc 40.000 lei.

S'a crezut la început că funcționarea gimnaziilor unice se va lovi de greutățile recrutării corpului didactic, dar și această problemă a fost rezolvată în modul cel mai fericit pentru că chiar după îndemnul Ministerului de resort, încadrarea s'a făcut în localități unde nu există profesori licențiați, cu învățătorii cel mai bine pregătiți.

Până în prezent funcționează gimnaziile unice în următoarele comune: Bocsig cu 3 învățători și 30 elevi; Curtici are două gimnazii

unul de băieți și unul mixt cu 4 profesori și 50 elevi la cel de băieți și 50 la cel mixt; Gurahont cu 3 inv. și 34 elevi; Hălmașu cu 3 inv. și 48 elevi; Macea cu 3 inv. și 61 elevi. Nădlacul are 2 gimnazii unul românesc și unul slovac cu 3 învățători și 38 elevi; Semlac cu 3 inv. și 46 elevi; Târnova cu 3 învățători și 33 elevi; Ineu cu trei inv. și 54 elevi; Cermeiu cu 3 învățători și 40 elevi; Covăsânt cu 6 inv. și 55 elevi; Sîria cu 5 inv. și 64 elevi; Pâncota cu 7 profesori și 5 elevi.

Mai funcționează gimnaziul unic în comunele Buteți, Rovine, Aradul Nou, Sebiș, Chișinău Criș și Sântana.

În Arad funcționează câte un gimnaziu unic în Micălașa Veche în Segă și în Grădiste fără a mai pomeni de câte un gimnaziu unic depe lângă fiecare școală secundară.

Este adevărat că cu toată bunăvoința a celor chemați pentru a aduce la îndeplinire misiunea organizării acestor gimnazii se constată și unele lipsuri inerente (Continuare în pag. 4.)

## Casa din Str. Eminescu Nr. 13

**- În atenția poliției de moravuri -**

Zoologia cunoaște genul păsărilor de zi și noapte. Omenirea, aș zice regnul animal cu două mâini, două picioare și suflet idealist cunoaște genul păsărilor de noapte. Se găsesc oriunde în locații, în case cu perdele vesnic lăsat, cu spioneri, cu boli venerice și tot felul de complicații ulterioare.

Prostituatele au fost vremea o problemă de igienă și mai ales este acum în perioadele de tranziție de la război la pace, când lumea desechilibrată ca de repede pe panta desfrâului, a minciunii conjugale și eztraconjugale.

### Manzi, Nuti, Tuti...

Dar ce să mai vorbim: chestiunea de actualitate este casa din strada Eminescu 13, la patru etaje de redacția noastră, unde o serie de somnoluoase camere pre văzute cu balcon adăpostesc pe Manzi, Nuti, Tuti și mai știu eu cum le cheamă pe toate aceste prolețe ale amorului tarifat.

Noi nu avem nimic cu menajele lor, dar altceva ne doare: că în timp ce familiile întregi sunt obligate să locuiască în chichinete, Manzi et comp. ocupă un apartament întreg, luxos mobilat fiind că „plătesc.”

Asta este una.

Dar mai este ceva. Nu sunt unele cazurile când cheflii și amatori de amiruri dozate de securitate cu îmbrățșeri false și oftături-surogat rămân fără bani în buzunare, fiindcă Nuti sau Tuti a avut grijă să facă o raită prin buzunare.

Și încă ceva.

Manzi, Nuti, Tuti lovesc direct în moralitatea publică, întâi prin ocuparea lor care se reduce la un semn făcut cu ochiul iar apoi prin aceea că simpla lor prezență pervertește sufletul tinerelor fete, care văd ce ușor pot câștiga acestea banii și să umble elegant.

De aceea noi rugăm poliția de moravuri să intervină și să nu se induoseze de un act prin care stimabilele dovedesc că sunt croitorese, ci să desfășoare acest lucru până la radical și fără posibilitate de revenire. Există destule alte locuri unde se pot practica asemenea meserii, dacă nu poate fi desfășurată vânzarea troului.

Este o rusine pentru oras, pentru centrul orasului. Docomdată atâta.

Primăria comunei Paulis-Arad.

Nr. 2076-945

### PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința celor iubitori, că primăria comunei Paulis, pe ziua de 20 Decembrie 1945, ține următoarele licitații publice orale și anume:

Dosar 2076-945

La ora 9, se va vinde taușul neapți de reproducție, la fața locului a cărui preț de strigare este de 1.000.000 lei.

Dosar 1310-945.

La ora 11, se va vinde podul plajilor (brod) reformate, al cărui preț de strigare se va fixa în ziua licitației. Licitația se va ține la fața locului, și în conformitate cu art. 88-110 din L. C. P.

În caz de nereușită a primei licitații, a doua licitație se va ține în ziua de 27 Decembrie la aceleași ore, și în aceleași condițiuni.

Paulis, la 8 Decembrie 1945.

Primăria

VREA! CEAS Punctual?  
repară-l la  
**B U S C H I**  
ARAD, strada Brătianu nr. 2.

**Carute Standard**  
de vânzare la  
**Liceul Industrial Arad**

### Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația zărilor.

FARMACIST sau farmacistă poate ocupa serviciu îngrijitor la farmacia Pucerea Deva.

MIALCA DUMITRU pierdut carnet de consum C.R.F. Declară nul.

VAND perdele și blană bătărească Str. Goldiș Nr 11 etaj 10.

DE VANZARE una plapomă roșie cu toate hordă cu ghot Fânzau Eminescu 14.

Libre e scrisul și cuvântul  
Cărți găsim pentru toți deară du  
Pentru copii, adulți și bătrâni  
la  
**„LIBRO”**  
găsiți CADOURI de Crăciun!

**Cinema Royal** Repr. la 3, 5, și 7.

Cea mai mare revelație muzicală

### Andante

EVA HENNING și NILS KILB  
ERC în roluri magistrale

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr. la 3, 5 și 7

Un mare de acțiune și  
numai de acțiune:

### Topper și fantomele

Requiem Young și Jean Blondell

**CINEMA SAVOY** Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 - Dum. și sâmb. matineo 2 ore

După cererea generală filmul

### Mireasa peccatului

KIEPURA și BRANDROWSCHI

**Cinema „Aro”** Tel. 21-17 Repr. la 3, 5, 7 și 9.

AZI: marele film Cow-boy

### HIENELE MEXICOLUI

cu renumitul KEN MAYNARD

**„CORZO”** Tel. 21-17 Repr. la 3, 5, și 7

Reprezentatii la orele 3, 5 și 7.

Și mai frumos film francez

### ENTENTE CORDALE

deby Moutan, Pierre R...

## Femeia, în luptă pentru căminul ei

(Urmare din pag. 2-a.)  
ce rotită își fac regulat datoria și sunt așa de multe, unele aproape copile, altele femei în floarea vârstei și altele aproape bătrâne, ele însă se înfrățesc și trecând zile și zile deardând una pe lângă cealaltă devin ca prietene; mai mult, încep să își ducă singure lipsa atunci când la ora obișnuită nu se întâlnesc...

Acestea sunt femeile care își înțeleg rostul lor în viață și și dau seama că numai astfel vor putea ajuta țara și pe aproapele lor, numai astfel vor putea asigura fericirea copiilor lor și bucuria celor bătrâni, totuși, multe din aceste femei ale vremurilor noi se izbesc de privirea curioasă a unora și curvențele mai puțin frumoase ale altora.

Femeia de azi este femeia timpurilor, știe să-și ajute țara și știe să se ajute și pe ea: vremurile i-au fost o bună povată.

Cei care încă nu s'au desțepit pe deplin, acele femei care nu și înțeleg încă rostul lor în viață, nu le-ar strica să privească cu mai multă atenție și încredere pe acele care știu să-și părească patul lor cald și camera lor, în schimbul unei zile de lucru.

ELENA ALBU

## Anchetele noastre

(Urmare din pag. 3-a)

împrejurărilor, cum ar fi de exemplu lipsa îndrumătorului și a probei analitice; s'a găsit însă o ieșire și din această. Luându-se ca bună programa analitică de la licee inferioare și gimnaziile dinainte de anul 1939, Manualele se procură greu dar totuși se obțin — este chestie de timp — lipsesc însă deocamdată cele de limba română, istorie, geografie și zoologie. Nu putem termina fără a aminti contribuția Casei Școlilor care până acum a aprovizionat o parte din Gimnaziile cu manuale didactice în mod gratuit și be măsură ce delegații se prezintă în acest scop la Casa Școlilor ei primesc aceste manuale.

Cu toate acestea suntem numai la începutul idealului și avem credința că acest început care ca ori care fiind greu a fost trecut iar istoria îl putem privi cu toată încrederea.

## Parfumeria „Diana”

ARAD, Piața Avram Iancu  
Servește Onorata clientelă,  
prompt și conștiincios cu toate  
articolele COSMETICE și de  
TOILETA.

## Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Sala bine încălzită.

## CRINUL din MOCIRLA

cu Liviu Pal și Fanyes Alice

ALTERNANȚĂ: Reprezentanțele încep fix la orele 3, 5 și 7  
Duminică și sărbători la orele 10 și 11-30 după-masă. Tel. 12-32.  
Cassă deschisă de la 11.

# ULTIMA ORA

## Pe primul plan al conferinței miniștrilor de externe se află problema țărilor din sud-estul Europei

— Peripetiile călătoriei dlui Byrnes —

WASHINGTON. — Un partător de cuvânt al Ministerului de Externe american a declarat că dl Byrnes înainte de plecarea sa la Moscova, în conferința de presă avută, a spus că la conferința miniștrilor de externe din Moscova,

pe primul plan va figura problema statelor din Sud-Estul Europei.

MOSCOVA. — D. Byrnes a sosit aseară la Moscova. În tot timpul călătoriei, pilotul a avut de luptat cu furtuni și viscole, iar aproape de aterizare, avionul își pier-

du-se direcția. Când a ajuns pe aerodrom, s'a constatat că rezervorul de benzină conținea combustibil numai pentru încă zece minute de zbor.

La ora când închidem ediția dl Byrnes a sosit deasemenea la Moscova.

## Restrictiunile în consumul curentului electric

În Consiliul Politic al Primăriei Municipiului s'au hotărât restricțiunile care sunt impuse la consumul curentului electric. Astfel:

La Uzina de apă din Arad con-

## Informațiuni

TOTI PROPRIETARI și deținători de cai, sub orice formă, domiciliați pe teritoriul Circumscripțiilor de Poliție No. I, II, III și V, sunt obligați să se prezente la Comisariatul Circumscripției, pe teritoriul cărui locuiesc, arătând ce număr de cai posedă, precum și actele de proprietate și de proveniență a cailor.

sumul curentului electric va fi redus cu 50%, procurându-se însă motorină pentru motoarele cu explozie pe care le are uzina, pentru ca activitatea să nu fie stânie nită.

La Fabrica Astra curentul va fi redus cu 10%.

Atelierele CFR vor încerca să reducă curentul cu 10%; la Căile Ferate Arad-Podgoria se anulează două tramvaie pe zi, iar transportul mărfurilor pe aceste linii este cu desăvârșire interzis cu excepția lemnelor de foc.

Sunt interzise întrebuințarea aparatelor electrice de încălzit.

Cinematografele, în zilele de lucru vor da o singură reprezenta-

ție pe zi iar Duminicile și sărbătorile câte două.

Localurile, coaforii și locuințele Particulare trebuie să reducă curentul 50%. În nici-o cameră să nu se întrebuinteze decât un singur bec. Se va cere ca Comuna Linova să reducă consumul curentului la jumătate.

Mica industrie va trebui să facă o reducere de 25 la sută din consumul normal de curent electric, la stațiile și birourile particulare vor încep orele de birou duminică la orele 9.

Se interzice cu desăvârșire iluminatul vitrinelor, iar în nopțile de iarnă, chiar și iluminatul public va fi sistat.

## Dispozițiunile Ministerului de Finanțe cu privire la sporurile impozitelor directe

În Monitorul Oficial Nr. 283 din 10 Dec. 1945, au apărut următoarele dispozițiuni ale Ministerului de Finanțe cu privire la impozite:

1. Impozitele elementare, supracotă și complementare stabilite prin raportare, pe ex. 1945-46, întreprinderilor comerciale și industriale, se sporesc cu 200 la sută.

2. Impozitul elementar, stabilit pe cale de impunere pentru ex. 1945-46 întreprinderilor comerciale și industriale se sporesc cu 100 la sută.

3. Impozitul elementar și supracotă pe veniturile din meserii și profesii, stabilite prin raportare pe ex. 1945-46 se datorează sporite precum urm-

PRIMESC plane spre reparare și reparare. Adresa la librăria Unirea. 656

mează:

a) pentru contribuabilii impuși la venituri până la 300.000 anual, sporul este de 300 la sută, de la 300.000-600 mil sporul este de 400 la sută, de la 600.000 în sus, sporul este de 500 la sută.

4. Impozitele elementare și supracotă pe veniturile din meserii și profesii, stabilite pe cale de impunere pe ex. 1945-46 se sporesc cu 100 la sută. Sporurile de impozite arătate mai sus se stabilesc și se înscrie în matricolele și rojuri din Oficiu, fără drept de apel. Erorile eventuale de calcul vor fi îndreptate pe calea controlului administrativ și a contestației la urmărirea. Toate modificările pe cale administrativă sau judecătorească aduse impozitelor sporite, atrag modificarea de drept a sporurilor prevăzute mai sus.

5. În ce privește proprietarii de clădiri se aduce la cunoștință că, în termen de 20 zile, începând cu 10 Dec. 1945, sunt obligați să depună declarații la Circ. de Constatare în cuprinsul cărui se află situația imobilelor, arătând:

a) Imobilul sau apartinerea, componența acestuia, modul de folosire, iar dacă este închiriat: data închirierii, numele și domiciliul chiracului, între-

buințarea dată de chiriaș, de ce prilegi legale a beneficiat, ocupația chiriașului, chiria anuală, copia contractului de închiriere, apoi se va mai arăta în metri pătrați suprafața locului parter și etaj, exclusiv subsolul, locurile pentru care nu se vor depune declarațiuni în termenul prevăzut mai sus, se vor impune cu sporurile legale din Oficiu.

6. Întreprinderile comerciale și industriale de tot felul, care posedă terenuri înscrise la Camera de Comerț sunt supuse unei contribuțiuni extraordinare care se datorează după următoarea:

a) Cei supuși impozitelor directe în ex. 1945-46 pentru venitul până la 300.000 lei câte o sumă de lei 5.000.

b) Cei cu venituri de la 300.000-1.000.000, lei câte o sumă de 10.000.

c) De la 1.000.001-2.500.000, 20.000.

d) De la 2.500.001-5.000.000, 40.000.

e) De la 5.000.001 în sus, 80.000.

Contribuția extraordinară pe terenuri este exigibilă pe data publicării în Mon. Of., adică 10 Dec. 1945, și se achită prin plată directă până la 15 Ian. 1946.

Cei ce nu vor achita aceste contribuțiuni până la 31 Ian. 1946, vor fi considerați pentru întreținerea sumei datorate.